科电发[2006]27号

关于印发《中国科学院电子学研究所

研究部门副职领导招聘办法》的通知

所属各单位：

《中国科学院电子学研究所研究部门副职领导招聘办法》已经所务会议讨论通过，现印发给你们，请予以公布。

特此通知。

二○○六年三月二十二日 

主题词：副职  招聘  通知
综合办公室                    2006年3月22日 印发

校对：卢葱葱                          打字：张晓光 

中国科学院电子学研究所

研究部门副主任招聘办法

为实现我所知识创新工程三期创新跨越、持续发展的总体目标，进一步促进我所科技创新和人才培养的协调发展，经研究决定，现公开招聘研究部门副职领导(以下统称研究部门副主任)19名。
     一、招聘原则

(一) 按照“公开、平等、竞争、择优”的原则，实行招聘；
(二) 有利于选拔德才兼备的优秀领导干部，优化领导班子知识结构、专业结构和年龄结构，以适应知识创新工程三期发展的需要。
二、招聘岗位

微波成像技术国家科技重点实验室副主任2名；

微波器件与技术研究发展中心副主任5名；

高功率气体激光技术部副主任1名；

航天微波遥感系统部副主任4名；

航空微波遥感系统部副主任2名；

遥感信息处理与应用系统部副主任2名；

传感技术国家重点实验室（北方基地）副主任2名；

电磁场理论及其应用研究室副主任1名；

以上岗位聘任期均为两年。
三、应聘人员的基本条件

（一）政治思想好，具有良好的职业道德；

    （二）我所相关学科的主要科研骨干，具有较强的科研工作能力和组织管理与协调能力;工作认真负责，勇于开拓创新，具有全局观念； 
（三）具有良好的团结合作精神,能积极主动地协助、配合研究室主任做好各项工作；

    （四）一般应具有副高级及以上专业技术职务，大学本科及以上学历；

（五）身体健康，年龄一般不超过45岁。
四、研究部门副主任主要岗位职责

（一）微波成像技术国防科技重点实验室

副主任一： 

协助室主任完成科研项目的落实，研究室的发展规划和年度工作计划；协助主任合理配置、使用和管理研究室的资源；负责安全、保密等工作；完成室主任交办的其它工作。

副主任二：
协助室主任制订和落实研究室的发展规划和年度工作计划；协助主任合理配置研究室的资源；负责科研项目管理、国内外学术交流与合作、职工培训、研究生管理等工作；完成室主任交办的其它工作。

（二）微波器件与技术研究发展中心

副主任一： 

负责中心横向委托项目和小批量生产任务的争取、组织、实施和完成；负责中心各级岗位人员的聘任、考核和奖惩；负责中心资源的配置、使用和管理；负责中心横向委托合同的评审、签订、履行及中心产品的定价；负责与中心横向协作单位保持密切联系；协助主任负责中心财务工作；完成中心领导班子分工的其它工作和主任交办的各项任务。

副主任二： 

负责中心的公共支撑平台建设，包括工艺生产的组织、规范和落实，组织关键工艺攻关，技术改造，实验室建设等；负责中心的质量、保密、真空卫生和安全保卫工作；负责科研生产过程中水、电、气等后勤保障及相关基础设施的管理和维护工作；负责中心车辆的维护和调度；完成中心领导班子分工的其它工作和主任交办的各项任务。

副主任三：

协助主任制定中心行波管领域的发展战略和规划；负责中心承担的空间行波管及其放大器研究任务和型号项目的争取、落实和组织实施；协助主任争取总装真空电子器件方面的纵向任务；负责做好中心承担的总装预研、新品、系列型谱、批生产攻关和可靠性增长等项目的管理工作；完成中心领导班子分工的其它工作和主任交办的各项任务。

副主任四（兼高功率微波技术国家科技创新实验室副主任）：

负责中心的应用基础研究工作，制定中心创新研究发展规划和年度工作计划，协助主任争取和组织实施国家各部委的纵向科研任务；协助主任制定国家科技创新实验室的发展规划，落实科研项目；负责中心科研成果的申报、鉴定、评奖、科研档案归档和其它管理工作；负责中心研究生的管理、学术交流活动；完成中心领导班子分工的其它工作和主任交办的各项任务。

副主任五（兼高功率微波技术国家科技创新实验室副主任）：

协助主任负责国家科技创新实验室的建设和管理工作，协助主任撰写中心及创新实验室的相关报告和汇报稿；负责中心的宣传和信息统计工作；协助主任落实中心的各类人才招聘、培训和人事管理等相关工作；负责研究生的日常管理工作和中心开展的各类文体活动；完成中心领导班子分工的其它工作和主任交办的各项任务。

（三）高功率气体激光技术部
协助室主任开展研究室的日常管理工作；协助室主任落实科研工作计划、任务和管理制度在本单位的贯彻执行；负责安全保密、质量管理、资源配置及管理等工作；完成室主任交办的其它工作。

（四）航天微波遥感系统部
副主任一：

协助主任进行研究室管理工作；分管所有项目总体技术，科研发展与任务争取；负责部门学术和研究生管理；履行型号设计师工作职责，主要负责卫星型号（XX-7、HJ-1-C等）任务的计划和生产管理；完成室主任交办的其它工作。

副主任二： 

协助主任进行研究室管理工作；分管模拟电路与天线专业技术，以及型号项目和预研项目相关产品的设计、生产与试验；履行型号设计师工作职责，主要负责卫星型号（XX-5等）任务的计划和生产管理；完成室主任交办的其它工作。

副主任三：

协助主任进行研究室管理工作；分管数字电路与DSP处理技术，以及型号项目和预研项目相关产品的设计、生产与试验；履行型号设计师工作职责，配合副主任二进行卫星型号（XX-5等）任务的计划实施；完成室主任交办的其它工作。

副主任四：

协助主任进行研究室管理工作；分管型号项目与预研项目的质量管理和部门保密安全工作，组织创新文化建设；履行型号设计师工作职责，配合副主任一进行卫星型号（XX-7、HJ-1-C等）任务的计划和生产管理；完成室主任交办的其它工作。

（五）航空微波遥感系统部
副主任一：

协助室主任落实研究室的科研工作计划；分管SAR型号和科研工作，负责研究生的教育、学术活动及管理等工作；完成室主任交办的其它工作。

副主任二：

协助室主任落实科研工作计划；分管SAR型号和预研工作；负责本单位资源的配置，实验室的管理工作；负责研究室质量和安全、保密等工作；完成室主任交办的其它工作。

（六）遥感信息处理与应用系统部
副主任一：

协助室主任落实科研工作计划；分管SAR定标等相关项目组工作；负责研究室安全、保密、人事和财务管理等工作；完成室主任交办的其它工作。

副主任二：

协助室主任落实科研工作计划、任务和管理制度在本单位的贯彻执行，协助室主任开展研究室的日常管理工作； 负责研究室质量、学术交流与合作、职工培训、研究生教育等工作；完成室主任交办的其它工作。
（七）传感技术国家重点实验室（北方基地）

副主任一： 

协助室主任制订和落实实验室的发展规划和年度工作计划；协助室主任组织实施实验室承担的科研任务；协助室主任合理配置、使用和管理实验室的资源；负责工艺线、财务、安全、保密、质量、成果转化等工作；完成室主任交办的其它工作。

副主任二：

协助室主任制订和落实实验室的发展规划和年度工作计划；协助室主任组织实施实验室承担的科研任务；协助室主任合理配置、使用和管理实验室的资源；负责科研项目管理、学术交流与合作、职工培训、研究生等工作；完成室主任交办的其它工作。

（八）电磁场理论及其应用研究室（兼高功率微波与电磁辐射院重点实验室副主任）：

协助室主任管理实验室（研究室）全面工作。协助室主任完成研究室（实验室）科研任务的争取和组织实施；协助室主任组织实施和管理本实验室（研究室）承担的工程或型号项目、基础研究或应用基础研究项目；负责实验室（研究室）建设、职工培训、保密、安全、创新文化建设、学术活动、研究生管理；负责技术市场开发；完成室主任交办的其它工作。

五、组织领导

  成立由主管所领导、研究部门、管理部门有关领导组成的研究部门副职领导岗位招聘委员会负责此次招聘工作。

     六、招聘程序（日程安排）

（一）2006年3月22日，发布招聘信息；

（二）3月23日-24日，应聘人员到人事教育处领取《应聘岗位申请表》；

（三）3月27日17:30分以前，应聘人员将填妥的《应聘岗位申请表》和表明本人基本条件材料的复印件，交至人事教育处；

（四）3月28日，人事教育处负责人对应聘人员进行资格审查；

（五）3月29、30日，所研究部门副职领导岗位招聘委员会召开会议，应聘人员作应聘报告（每人不超过15分钟），并进行公开答辩；之后，招聘委员会对每位应聘人员评议并进行无记名投票表决；表决结果经所党委会讨论后提交所务会审定。
（六）所长择优聘任。

七、有关问题的说明

（一）每位应聘者最多可申请两个岗位；

（二）如本次招聘中某一岗位无合适人选，该岗位暂缺。               
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